

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidékre:

Egy hóra 1 korona 60 Siller, negyedévre 3 korona, félévre 10 korona, egész évre 30 korona. Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Egyes szám ára 6 fillér.

Az oroszok katasztrófális veresége a Dünánál.

Pétervár ellen nyomulnak a németek. Az oroszok 18.000 foglyot vesztek a 11. Isonzó-csatában. —

A vezérkar jelentése.

Budapest, szeptember 7. (Keleti harctér.) Trieszt nyílt város ellen intézett ellenséges repülő-támadások naponta ismétlődnek. A Karszt fensík déli részén tovább tartanak a harcok. Az ellenség eredménytelenül fáradozik, hogy a legutóbbi napokban kivitt sikereinket, vitássá tegye. Támadásai, amelyekkel szemben csapataink ismétellen ellentámadásba fogtak, nagy veszteségei mellett teljesen megfúszultak. A Monte San Gabriele mellett még mindig rendkívül heves viaskodás folyik. Az ellenség számára semmi áldozat sem nagy. Tegnap az északi lejtőn tíz támadást színtén visszavertünk. Augusztus 19-ike óta az Isonzó mentén összesen 509 olasz tisztet és tízezer főnyi legénységet fogtunk el. A 11. Isonzó csata véráldozat tekintetében a korábbi csaták megett semmiben sem marad vissza. A többi arcvonalról és harcterről nincs fontos közölni való.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, szeptember 7. (Nyugati harctér.) Rupperecht trónörökös hadseregparancsnoka a flandriai harcvonalon a Houlster-erdő és Halobeeck között újra heves tüzérségi harcok játszódottak le. Az angolok reggel és este pergőtűz után Rculersz Yperntől északra 4 kilométer szélességben megtámadták állásainkat; rövid, kemény harc után mindenütt visszavertük őket. A foglyok megerősítették, hogy az ellenség ezeknél a támadásoknál, amelyek neki nagy veszteséget okoztak, 3 hadosztályt vetett harcra. A szomszédos szakaszokon heves tüztámadások után angol felderítő osztagok előretörték; ezek sem értek el semmi sikert. Lensnél kora reggel részleges támadások az ellenség nagy veszteségei mellett megfúszultak. A német trónörökös hadseregparancsnoka: Az Aisen arcvonal több helyén és a Champagneban a harci tevékenység egész napon át élénk maradt. Előtéri ütközetekből foglyokat szállítottunk be. A Maas kelti partján a tüzérségi csata kis megszakításoktól eltekintve, még éjjel is tartott; felfedezett készütségi állások és rohamcsapatok ellen intézett megsemmisítő tüzelésünk a Fosses erdőben megfúszította a franciák támadását. Beaumontól délre egy württembergi ezred benyomult az ellenség vonalába és kézi gránát harcban elűzte a megszálló őrséget. Badeni rohamcsapatok betörték a Gaurierest erdőben és foglyokkal jöttek vissza. Kilenc ellenséges repülőgépet légi harcban további ötöt védőtűzben leterítettünk.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Az oroszok visszanyomulása az Alsó-Dunától északra tegnap tovább tartott. Lovasságunk Nitautól délnyugatra és Neukapinél, Rigától 70 kilométernyire

keletre sikeresen harcolt az ellenség utóvédjével. A Labó-tó és a Fridreichstadt között fekvő falvakat a hátráló ellenség felgyújtotta. A Duna medrében sok löszeren és hadiszeren kívül 40 ágyút zsákmányoltunk. Ezek közül 22, 12 centiméternél nagyobb kaliberű volt. Egyéb-ként a Fekete tengerig nem volt nagyobb harci tevékenység.

(Macedon arcvonal.) Az Ochrida és Presba-tó között partizánó osztagok ütközetei folytak; a Vardar-tól keletre élénk tevékenység.

Az oroszok nem tudnak ellentállani.

Zürich, szept. 7. A Secolo írja: Valószínű, hogy az oroszok Livlandban új vedelmi vonalaitrendeznek. Ez azonban nem elegendő, mert a hadsereg demoralizált, a katonák csak az életükkel törődnek.

A németek Pétervár ellen.

Genf, szept. 7. A Petit Parisien írja: A németek egy hó alatt elérhetik Pétervárt. Oroszországtól nem remélhetünk ellentállást. A németek akkor vonulnak be Pétervárra, amikor akarnak.

Wilson levele a pápához.

Bern, szept. 7. A Morning Post írja, hogy Wilson egy magánlevelet is intézett a pápához, amelyben felhívja, hogy folytassa tovább is békeakcióját s készséggel áll rendelkezésére. A Morning Post megjegyzi, hogy a pápa akciója közelebb hozza a békét.

Események a tengeren.

Budapest, szeptember 7. Trieszt nyílt város ellen intézett ismételt repülő-támadások megtorlására tengerészeti repülőink a szeptember 6-ikáról 7-ikére virradó éjjel Velence tengerészeti árzenálját és az erőd katonai műveit bőven és nagyon jó eredménnyel bombázták; számos találatot kétségtelenül megállapítottunk. A heves védőtűz ellenére minden repülőgépünk épségben visszatért.

A hajóhadparancsnokság.

Ludendorff balesete.

Berlin, szept. 7. Az utóbbi időben hírek terjedtek el egy belgiumi vasuti szerencsétlenségről, amelynél Ludendorff állítólag súlyosan megsebesült. Illetékes helyről közlik, hogy Ludendorff augusztus 19-ikén éjjel a francia harcterről visszatért. Brüsszeltől délre külön vonata hibás váltóállítást következtében befutott egy municiószállító vonatba. A külön vonaton több kocsija összetört. Ludendorff és kíséretének azonban komoly baja nem történt, mindössze csak az üvegszilánkok sértették meg.

A francia kormány lemond.

Páris, szept. 7. Ribót miniszterelnök által nyújtotta Poincarrenak az egész kormány lemondását.

Németország válasza a pápának.

Berlin, szept. 7. A jövő héten ül össze az a külön bizottság, amely megszövegezi a pápának adandó választ.

Sikeres légitámadások.

Berlin, szept. 7. A Wolf-ügynökség jelenti: Tengerészeti repülőgépeink 5-ikén éjszaka Dünkirchen és St. Paul katonai telepeire 2300 kilogramm súlyú bombát dobtak le.

Ujabb hajóelsüllyesztések.

Berlin, szept. 7. (Wolff-ügynökség.) Tengeralfutóink ismét elsüllyesztettek az Atlanti-óceánon, a csatornában és az Északi-tengeren hét gőzöst, 19500 bruttótonna tartalommal. Köztük volt a Qu. 8 jelzésű tengeralfutó ellen szolgáló kelepce amely azelőtt Vala névvel angol gőzös volt, tovább egy ismeretlen, körülbelül 4000 tonnás gőzös, amelyet külseje, fölfegyverzésének módja és fényoszoróval való felszerelése miatt, valamint személynézetének ruházata miatt segédcirkálóknak tartunk, végül egy fölvegyvertett, nagyon megerített angol gőzös, amely biztosító kísérlettel haladt.

Egy angol kikötő bombázása.

Berlin, szept. 7. A Wolff-ügynökség jelenti: Egyik tengeralfutóink gránátokkal lötte Skarborough angol megerősített parti várost. Számos robbantást és tüzet állapítottunk meg.

Esti jelentés.

Berlin, szept. 7. A Wolff-ügynökség jelenti este: Nyugaton csak Verdun előtt van erős tüzérségi harc. Livlandban lovasságunk érintkezésben van az ellenséggel.

Forrongások Olaszországban

Lugano, szept. 7. Olaszországban a legutóbbi offenzíva veszteségei miatt vigasztalan a hangulat. Valameányi városban forradalmi bizottságok alakultak, melyeknek központja Milánó és Róma. A szociálisták nem régen Rómában titkos gyűlést tartottak, amelyen megállapították a forradalom kitörését. Hír szerint októberben minden üzem megáll, általános sztrájkot rendeznek.

Oroszország nem kap japán segítséget.

Rotterdam, szept. 7. A londoni Reuter-ügynökség jelenti: Itt semmit sem tudnak arról, hogy Japán csapatokat küld Oroszország segítségére. Egyetlen japán katonát sem küldtek eddig Mandzsuriába.

A város közéletmezése. A közellátási tanács ülése.

A közellátási tanács tegnap délután ülést tartott. Zöld József tb. tanácsnok elnöklétével jelen voltak: ifj. Schwartz Vilmos, Kozma Lajos, Rostás István, Szöllős Ármán.

Ifj. Schwartz Vilmos bejelenti, hogy augusztus 25-től szeptember 7-ikéig az alábbi árak érkeztek: 1821 kgr. szappan, 100 mázsa burgonya, 2207 kgr. szeder, 10 és fél vagon cukor, 1000 kgr. dánvaj, 50000 kgr. hadikáv, 2097 kgr. talphulladék, 100 kgr. csiriz, 9726 kgr. sertés, 22 vagon tűzifa.

Rostás István előterjeszti, hogy tapasztalata szerint a kofák nem írják ki az árúikkak árát, nem súlyra mérnek, hanem esemőre stb. Elrendelte tehát, hogy amelyek kofának súlymértéke nem lesz, attól az árusítást megfogja vonni. Ugyanígy azoktól is, akik eldugják az árut s csak szemszúrásból egy-két darabot tesznek ki kosarukba. Ebben az irányban a rendőrség naponta vizsgálatot fog tartani s a mulasztásokat szigorúan bünteti.

Az új maximális árak a következők: tojás darabja 40 fillér, hagyma kilója 1 K 50 f, csirke kilója élősúlyban 5 K, tyúk, kakas kilója 5 K, kappan 6 K, kacsa 7 K, hizott kacska 10 K, koppasztott kacska 12 K, liba kilónként 8 K, hizott liba 11 K, koppasztott liba 13 K; nyerscukor 1 K 52 f, kenyérsütés kilónként kisütött súlyban 8 fillér, 0-ás liszt kilója 1 K 52 f, főzöliszt 70 f, kenyérliszt 50 f, rozsliszt 74 f, a paprika dekája 36 f, só kis fogyasztás számára 36 f, nagyban 32 f, zsirnak való szalonna 9 K 20 f, sózott szalonna 9 K 60 f, paprikás szalonna 12 K, füstölt szalonna 11 K, aszaltszilva 3 K 60 f, szénfuvarozás métermázsánként 1 K, ölfuvarozás raktárakból 10 K; tehénturó kgr. 3 K, I. r. liptói turó 26 K, II. r. 8 K 40 f.

Schwartz Vilmos előadja, hogy eljártak az összes központoknál s szívesen fogadták őket. Kéri, hogy bór kiutalása érdekében irjanak föl bórért. A hadikávét fogyasztási jegy ellenében forgalomba hozták. A közöskonyha edényeit megrendelték s októberben megnyitják. Szén 25 vagon, kocsz 25 vagon, petróleum 22-23.000 liter érkezett. A henteseknél nyomozást folytattak zsir és szalonnakészletek után, de alig találtak valamit, pedig nagyobb mennyiségben kell lenni. A vizsgálat most folyik, hogy hova lett a szalonna?

Az izr. hitközség bejelenti, hogy a kóser libazsir ára hallatlan magasságra emelkedett, ma már 40 korna. Galíciai árdrágítók óriási készletet gyűjtöttek s kiviszik. Intézkedéseket kérnek.

Megbízta ifj. Schwartz Vilmost, hogy egy két milliós kölcsön felvétele ügyében tárgyaljon az Alföldi Takarékpénztárral.

UKANIA Ma, Szombaton Előadások kezdete 5, 7 és 9 óra- kor.	A budapesti Royal Apollo megnyitó műsora. Az asszony bolondja egy házasságtörés regénye 4 részben Főszereplők: Alice Brady és Chester Barnett. Jelenetek Károly király életéből. Az esti előadás nagy zenekar kísérettel.
	APOLLO Ma, Szombaton Előadások kezdete 5 7 és 9 óra- kor.

Reformációi ünnepélyek a ref. kollégiumban.

A Debreceni Református Kollégium és Debreceni Protestáns Irodalmi Kör a reformáció négy évszázados fordulójára alkalmából 1917 őszén a következő ünnepélyeket rendezte:

A debreceni református kollégium tanévnyitói ünnepé 1917 szept. 10-én.

a) Istentisztelet a nagytemplomban, kezdődik d. e. 10 órakor.

1. *Oh kerestek . . .* Mainzer. *Főiskolai énekkar.*

2. Fennálló ének. 37. dicséret 1. vers. (Jövel Szentlélek Uristen.)

3. Gyülekezeti ének. 37. dicséret 2., 3. vers.

4. *Imádság.* Erdős Károly, lelkész képzőintézeti h. igazgató.

5. *Ima a viharban.* Durrner. (Férfikarra átírta id. Sz. Nagy Károly.) Főiskolai énekkar.

6. Gyülekezeti ének. 179. dicséret 10 vers.

b) Tanévnyitási kollégiumi disztermben, d. e. 10 órakor.

1. *Neked földön . . .* Bognár I. *Főiskolai énekkar.*

2. *A protestantizmus hivatása hazánkban.* Dr. Lencz Géza, kollégiumi igazgató.

3. Az egyházkerületi elnökség hatóságok, tanári karok üdvözlése.

4. *Eros vár a mi Istenünk.* (Férfikarra átírta Wagner J.) Főiskolai énekkar.

Erre az ünnepre t. családjával együtt tisztelettel meghívom.

A kollégium rektora.

A Hittanszaki Önképző-Kör bevonásával október 31-én tartandó ünnepély első részét a délelőtti templomi ünnepi istentisztelet s a gályarabok szobrának megkoszorúzása második részét a délutáni kollégiumi ünnepély fogja képezni, később megállapítandó programmal.

**A reformáció emlékére
protestáns estélyeket rendezünk:**

a) *November 17-én d. e. 5 órakor.* A megnyitót tartja: Dr. Erdős József. „A reformáció hatása a tudományra” címmel értekezik; Csányi Benő, egy. tanár.

b) *November 24-én d. e. 5 órakor.* „A reformáció hatása a társadalmi és kulturális életre” címmel értekezik; Dr. Szeberényi Lajos József, eszaki ev. lelkész.

c) *December 7-én d. e. 5 órakor.* „A reformáció hatása a jellemre” címmel értekezik; Dr. Baltazár Dezső, püspök. Tompa Mihályról megemlékezést tart; S. Szabó József.

Az estélyekre művészi számokról gondoskodni fogunk. Kezdő és záró énekszámok előadására a helybeli kántust és dalárdákat kérjük fel.

Tüzetes programot később küldünk szét. Az ünnepélyeket a református kollégium disztermben rendezzük; belépő-díj nincs.

Mindeme kegyeletos ünnepélyekre az érdeklődőket tisztelettel meghívja.

Debrecen, 1917 szeptember hó

*A Kollégium és Debreceni
Protestáns Irodalmi Kör
vezetősége.*

Színház.

MŰSOR:

Szombat délután: A csárdáskirálynő, operett 3 felvonásban.

Szombat este: A varsói citadella, dráma 5 felv.

Vasárnap délután: A csárdáskirálynő, operett 3 felvonásban.

Vasárnap este: A varsói citadella, dráma 5 f.

A varsói citadella. Nem nagy igényű darab a Zapolska Gabriella írónő tegnap este bemutatott színműve: A varsói citadella. Romantikus története egy lengyel diáknak, akit forradalmi propagandával gyanúsítanak meg. Kideült azonban, hogy ártatlan, egy orosz tiszt szerelmi bosszújának az áldozata. Menyasszonya azonban nem tagadja meg lengyel vérért, igazi for-

radalmár-nő, aki bátran megy Szibériába. Ezt látva a diák, aki addig megborzott a citadella már kipróbált szenvedéseitől, éppen a megmentőjét támadja meg, csak-hogy követhesse a leányt a hosszú rabságba. Nyilvánvaló, hogy az írónő nem valami logikusan fejleszti cselekményét, amelyet azonban sok hatásos jelenetben élvez ki. A színpadnak nem is hálátlan ez a feladat, amelyet azonban a szintársulat mai, még nagyon hiányos összeállításában nem tudott kiaknázni. Egyes szereplőket pláne még készületlenül is talált az előadás, a mi semmiesetre sem kellemesen érintette a szép és nagy közönséget. Heltai Jenő és László Gyula mutattak be gondosabb alakításokat, amelyeket zajos elismeréssel is honoráltak. A hölgyek közül Greguss Margit igyekezett pótolni a hősnőt közvetlen rutinos játékkal. Egy alkalommal nyílt színi tapsot is kapott. Az első felvonás hangverseny-jelenetében hallottuk Páry Armond tenoristát, aki Bajazzó-dalát és Lenz Hildach dalát pompásan iskolázott, tiszta csengésű hangjával nagy sikerrel énekelte. Dr. Gál a másik tenorista Faustból adott elő egy részletet hatásosan. Begovics Lola és Begovics Emil egy lengyel nemzeti táncot lejtettek.

Két előadás. (A színházi iroda jelentése.) Ma, szombaton, Kisasszony napján két előadás lesz a színházban. Délután Kálmán Imre bájos operettjét, A csárdáskirálynőt játsszák. Stázi szerepét ezuttal Sereg Mariska, a társulat új szubrettje fogja játszani, akinek ez a szerep egyik legkiválóbb alakítása. A többi szerepeket ugyanazok játsszák, akik a legutóbbi előadáson nagy sikerrel játszották. Este másodszor van műsorn Zapolska Gabriella lengyel írónő szenzációs sikerű drámája, melynek első előadására minden jegy elkelt és a további előadások iránt is óriási érdeklődés nyilvánul. A varsói citadella valóban rá is szolgált erre a nagy érdeklődésre. Megrázó drámai jelenetekben gazdag cselekménye, amely a cári uralom idejében játszik, mindvégig lekötve tartja a nézőközönség figyelmét. És a szereplők is kiválóan oldják meg feladatukat, igazán versengnek a sikerért: Heltai Jenő, László Gyula, Kovács Imre, Horváth Kálmán, Borosnyai Kató, Kafka, Várnai Greguss Mancsi, Kassay. Művészi esemény számba megy az első felvonás mulató jelenete, amelyben Párdi Armond tenorista Leoncavallo Bajazzóját és Lenz Hildach-dalát, dr. Gál Dezső tenorista Gounod Faustját és Schubert Vizáradat című dalát, Kovács Viora opera-alténekesnő pedig műdalokat énekel, Begovics Lola és Begovics Emil művészi táncot lejtnek.

Megjelent a **Színházi Figyelő** új száma Greguss Margit autogrammos képpel s bemutatja Várnai legművészeiből alakításának a Mágnes Miskának varva-várt képét is. Itt egy (tegy szórakoztató színházi tréfa mellett Greguss Margit (On revient toujours), Babits Vilma (Mennyiért énekeltek?), Heltai Jenő (Karkötő a Gris-bokáján), Páry Armond (Egy tenorista vallomása) irtak érdekes cikkeket a páratlanul élvezets új számba, amely 20 filléért traktokban könyvkereskedésben, színházban, moziban kapható.

Az Uranus mozgó megnyit, naponta 5 órától előadások. Ma, szombaton „Az asszony itél” című társadalmi dráma, Mária Carmi-val a főszerepben.

Berky Lili játssza a főszerepet „Az utolsó éjszaka” című hatfelvonásos bűnügyi drámában az Apollóban. Meglehető szépségű ez a film ugy rendezésben, mint fotográfiában, a művészek pedig a legnagyobb várakozásnak megfelelnek. Jegyelővétél reggel fél 11 órától.

APOLLO Ma, Szombaton Előadások kezdete 5 7 és 9 óra- kor.	Az utolsó éjszaka bűnügyi dráma 5 felvonásban. Főszereplők Berky Lili és Várkonyi. Kitűnő kísérő műsor.
	Az utolsó éjszaka bűnügyi dráma 5 felvonásban. Főszereplők Berky Lili és Várkonyi. Kitűnő kísérő műsor.

Amerikai film az Urániában. Az elmúlt esztendő diadalmas filmje az amerikai film volt. Hatalmas művészi sikert érte el, most újra gyönyörködhetünk egy ily amerikai filmben, mert koncepcióban, rendezésben és megjátszásban utóérhetetlen az „Asszony bolondja” című hatalmas filmdráma, melyben a legjobb amerikai színészek játszanak. A kilenc órási előadás nagy zenekar kísérettel.

Ujdonságok.

Vasárnapi Istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az Istentiszteletek. Nagytemplomban: d. e. 9 órákor prédikál Zih Sándor lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Kelemen Gyula koll. esküdtfelügyelő. Kistemplomban: d. e. 9 órákor prédikál Márto Sándor s.-lelkész, d. e. 11 órákor Jánosi Zoltán lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Kolozsvári Kiss László s.-lelkész, Kossuth-utcai templomban: d. e. 9 órákor prédikál Nemes István s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Erdélyi Sándor s.-lelkész. Árpád-téri templomban: d. e. 9 órákor prédikál Erdélyi Sándor s.-lelkész. Ispoltályi templomban d. e. 9 órákor prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Nemes István s.-lelkész. Szegényházban d. e. 9 órákor prédikál Ördög Lajos segédlelkész. Homokkerti imaházban d. e. 9 órákor prédikál Kovács József hitoktató lelkész.

Ma, szombaton a róm. katolikus templomban Szűz Mária születése — Kisasszony — napján 6, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órákor csendes szentmisék, 9 órákor nagymise, utána szentbeszéd. Délután 3 órákor litánia, fél 6-kor rózsafüzér, háborus ájtatosság. Holnap, vasárnap istentiszteletek rendje ugyanez, délután 5-kor rózsafüzér, fél 6-kor szentbeszéd, 6 órákor Jézus szíve ájtatosság.

Az ágost. hitv. templomban (Miklós-utca) d. e. 10 órákor az istentiszteletet Szuchovszky Zoltán Gyula esp. s.-lelkész végzi.

Törvényszéki új szakértő. A debreceni kir. törvényszék a polgári ügyekben felmerülő gazdasági szakkérdésekben Bozzay Pált, a magyar-óvári gazd. akadémia végzett hallgatóját, a debreceni társadalmi élet egyik nagyrabecsült tagját szakértőül kinevezte. Az új szakértő az esküt tegnap már le is tette.

Kabaré a Katona-Otthonban. A tanuló ifjúság folyó hó 9-én, vasárnap nagy szabású kabaré-estét rendez a Katona-Otthonban. Jegyek már most válthatók a Katona-Otthon irodájában. Helyárak: Páholy-ülés, 5 személyre 6 K, I. hely 1 K 80, II. hely 1 K 50, III. hely 1 korona.

Házasságkötés. Szöllösy Rezső nagybérlő házasságot kötött gudófalvi, kézdíszéki és lépfalvi Bodor Aliz urhölgygyel, Bodor Pál kir. tanácsos, vezérigazgató hugával, Marosvásárhelyről. (Minden külön értesítés helyett.)

A nőpariskola a háboru okozta nehéz körülmények miatt. Egyház-tér 5. sz. alól a Péterfia 78. sz. a. helyezte át helyiségeit. Az iskola megnyitása szept. 10-én már ebben a helyiségben lesz.

Beszűntetett szemétfuvarozás. Értesítem a város közönségét, hogy a Balogh és Vértési szemétfuvarozó cég négy igája közül kettő takarmányhiány miatt kidőlt és ezért a szemétfuvarozást a város egyrészében kénytelen volt beszüntetni. Erről az érdekelt háztulajdonosokat ez évben értesítette. Felhívom tehát mindazokat, kik fenti céggel szerződési viszonyban állottak, de tőlük a cég a szemetet folyó évi augusztus havában már nem fuvarozta, hogy a házi szemétkiszállításáról további

intézkedésig magok gondoskodjanak, mert azok ellen, kik a szemetet házuknál felgyűjtik a kihágási eljárást folyamatba tétetem. Ugyancsak a legszigorubbann fognak megbüntettetni azok, kik a havi szemetet az utcára, az utca-terre hordják ki. **Rendőrfőkapitány.**

Sztankay F. Béla kinevezése. Sztankay F. Bélát, a debreceni állami fémipariskola igazgatóját **pariskolai igazgatóvá** a VI. fizetési osetetályba kinevezték.

Vivótanfolyam megkezdődött a kollégiumban; vivóórák délután 4—8.

Buza barnát hazaengedik. Budapest-ről jelntik: Buza Barnát és 18 társát a francia kormány hazaengedi 18 más szerb internált orvosnallal ellentétben.

Az italmérsi illeték közszemlén. Értesítem a város kimerőit és italárusait, hogy az 1899:XXX. t.-c. értelmében 1917—1919. évekre kivetendő italmérsi illetékekről kiállított árusítási jegyzék folyó évi szeptember hó 14-ig a rendőrfőkapitányságon (I. emelet 52. sz. szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthető. A netalán az érdekeltek részéről teendő észrevételek folyó hó 15-ig ugyanott adandók be írásban. **Rendőrfőkapitány.**

A mai altiszti kabaré. A ma esti hadijótkonyecélu kabarén a szintársulat tagjai közül Solyom Janka is fellép.

A kereskedő tanonciskolában a beírások szeptember hó 9. 10. és 11. napjain d. e. 11—12 óra között eszközölhetők. A vallás- és közoktatásügyi miniszter urnak 106700—1917 számú rendelete értelmében minden beszedőtt kereskedő tanoncnak a fenti időpontban feltétlenül be kell iratkoznia. A fenti időpontban be nem iratkozó tanoncok főnökeit az igazgatóság köteles az iparhatóságnál bejelenteni. A beiratkozó tanonc köteles az iskolaszolgálatnál kapható bejelentő lapot főnökével kitöltetni és beiratáskor magával hozni. A beírás-akor az egész évi tandíj K 40, (társulati tagoknak 36), befizetendő. Az iskola látogatása alól felmentés csak a legkivételesbb esetekben és mindenkor írásban kérelmezendő. Az igazgatóság.

Szöriparosok figyelmébe! Felhivatnak az összes Debrecen körzetében tartozó cipész és csizmadia iparosok, hogy a reájuk eső talp-remü átvétele végett vasárnap reggel 8 órától hétfő estig bezárólag saját érdekükben a csizmadia árucarnokban annál is inkább je'ntkezzenek, mivel a későbbben jelentkezők részese- sédre igényt nem tarthatnak. Elnökség.

Halálhír. Mélyseges fájdalomtól megtört szívvel, de Isten bolcs vezetésében megnyugodva tudatjuk, hogy feljuthetetlen jó férjem, édes jó apánk, apósunk, nagyapánk, testvér, sógor, nász, nagybácsi és áldott emlékü jó rkon: polgár idős **Bagdi Károly** életének 70-ik, boldog házasságának 44-ik évében, hat heti gyöngékedés, de különösen 3 napi súlyos szenvedés után, 1917. év szeptember 6-án este fél 7 órákor csendesen elhunyt. Istenben boldogult kedves halottunk földi részét 1917 szeptember hó 9-én, vasárnap délután 5 órákor fogjuk, a József kir. herceg-utca 69. számú házunktól, a ref. egyház szertartása szerint, a Nagytemplomban tartandó ima után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Vég-tisztaságértelára roknainkat barátainkat, jó ismerősöinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1917 szeptember 7-én. Áldás és béke drága poraira! Bánatos özvegye, öz. polg. Bagdi Károlyné Kiss Eszter. Gyermekel: polg. Bagdi Károly nejevel Kovács Zsuzsannával és gyermekeivel, Bagdi Eszter öz. Nagy Gyuláné gyermekel-vel, polg. Bagdi József nejevel Kiss Eszterrel és Bagdi Lajos. Veje: polg. Várjas János gyermekel-vel. Testvére Bagdi István nejevel és gyermekeivel, Sógora: öz. Sógorné polg. Kiss Lajos nejevel és gyermekeivel, polg. Kiss József nejevel és gyermekeivel. Nászai: polg. Kiss Dávid családjával, polg. öz. Várjas Jánosné családjával. Számos közeli és távoli rkon részében is. A temetést Csurka „Kágyelet” temetkezési intézet Kossuth-utca 8. szám, rendezi.

A kamara ezuton hívja fel a Bulgáriával üzleti összeköttetést fenntartó kereskedő és iparos köröket, hogy a Bulgáriában megtelepedett ellenséges külföldi vállalatokkal szemben fennálló követeléseiket e vállalatok cégénél és telephelyének tartozásaik összegének, keltkezésük időpontjának és jogcímének megjelölésével a kamarák mielőbb jelentsek be.

Édes must kapható a Gambrinusban. Márkus Jenő, Gambrinus vendéglős.

Cukornélküli befőzés ismét megjött. Legjobb olvasni való könyvek nagyválasztékban Antalfynál. Szent Anna-u. 13.

Egy 14—15 éves fiu küldöncnek felvétetik a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.

Alföldi Károly tánciskolájában az őszi tanfolyam szept. hó 12-én megkezdődik. Beiratkozások Péterfia-u. 2. szám.

Debrecen szab. kir. város zenekolájában a beiratások megkezdődtek. Főtanszakok: zongora, hegedű, gordonka, ének és orgona. Tandíj e tanszakokra bármelyikén, melléktanszakokkal együtt évi 100 korona. A beíráskor fizetendő díj 10 korona. Felvétetnek kezdő és haladó tanulók. Bővebb felvilágosítás az intézet vezetősége, a beiratkozási időben d. e. 10—1-ig szolgál. (Telefon 336.)

Friss gummi áru u. m.: Gummi-harisnya, gummicueli, irigátor-gummi, harisnyakötő gummi érkezett Vitárius kötszerésznél Ferenc József-ut 16. Alföldi-palota épületében.

Isoklatáskák, rajz és írószerek nagyválasztékban érkeztek Antalfy könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

Polgári iskolai

magántanulók tanítását elvállalja tanár. Jelentkezés szeptember hó 15-ig. Cim a kiadóhivatalban.

Urhölgyek figyelmébe!

Megvettem Frank Sándor cég divatüzletét és a raktáron levő tiszta gypju kosztüm-kelmék, divat selymek, bársonyok, blousok, selyem alsók, ernyők, harisnyák, keztük stb. cikkek szabott árakból

10% engedménnyel

kerülnek eladásra.

RÉVÉSZ LAJOS

Hoküzlete,
Piac-utca 43. szám.

Lóárverési hirdelmény.

A m. kir. hajdusámsoni honvéd hadi lókörházból a mező- és erdő gazdasági célokra alkalmasnak talált jó lovak a lókörház állomás helyén Hajdusámson — (Tornyostanya) folyó hó 9-én, délelőtt 8 órákor körülbelül 150 db., árverés útján a legtöbbet ígérőnek el fognak adani.

Az árverésen csakis olyanok vehetnek részt, kik az illetékes I. fokú közigazgatási hatóság által kiállított „Igazolvány” nyal lóvásárlási jogukat beigazolják.

Ezen igazolványban az is feltüntetendő, hogy az illető árverező gazdasági viszonyainak szükségletéhez mértén hány darab ló megvásárlására jogsult.

Az átvett lóért esedékes pénzösszeg és bélyeg illeték a helyszínen készpénzben azonnal kifizetendő.

Hadi lókörház
parancsnok.

Takarék és Hitelintézet

Ferenc József-ut és Csapó-utca sarkán.

A Magyar országos központi takarékpénztár affiliál intézete.

Elfogad: Takarékbetétöket könyvecskékre és folyószámlákra.

Kölesönöket nyújt előnyös feltételek mellett ingatlanokra váltóhitel, jelzálogkölcsön vagy törlesztéses kölcsön alakjában.

Értékpapírokra lombard kölcsönöket folyósít.

Értékpapírokat vess és elad.

Törsedel megbízásokat gyorsan és pontosan közvetít.

URANUS	Nagy megnyitó előadás!
	Mária Carmi-film.
Ma, Szombaton	És az asszony itó!
Előadások kezdete 5, 7 és 9 órákor.	szenszációs dráma 3 felvonásban. Főszerepben Mária Carmi.
	A beestelen bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Építési anyag eladás.

A Márton-telepen, Kossuth Lajos-utca 22. számú összedőlt ház romjai nyilvános szóbeli ajánlat után szeptember 8-án, délelőtt 9 órakor, a Debreceni Első Takarékpénztár ülés termében eladtnak.

Feltételek a következők:
1. eladás tárgyát képezik a telken állott építmények összes anyagai a földszinig az összes kerítések kivételével;

2. kiküldési ár melyen alól az ingók eladni nem fognak 300.— K;

3. a venni szándékozók 100 K bánatpénzt tesznek le az eljárás megkezdése előtt; ez az összeg a vevőnek be fog számítani, a többi ajánlattevőnek vissza fog adni;

4. vevő a megvett dolgokat a vételár teljes befizetése után három héten belül elszállíttatni köteles ha pedig a vételárát szeptember 16-ig ki nem egyenlítené a bánatpénzt elveszti és az anyagok az ő költségére menő újabb nyílt ajánlat útján fognak értékesíteni.

A romok a helyszínen megtekinthetők, — esetleg felvilágosítással szívesen szolgál a Debreceni Első Takarékpénztárban

Gaszner Géza, zárgondnok.

Szabásvet, varrás

és minta rajzolásból úgy a francián, mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernak csak kizárólag intelligens leányok 432

UJV. KNOTHY NOVÁCSNÉ SILLVE GABRIELLA

Kossuth-utca 45. szám alatti szabásveti és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

Tűzifa!

Bükkaszab, eszhaszab és hántott vargafa házhoz szállítva minden mennyiségben, ölenként, métermázsánként vagy waggon tételekben, vágatlan és száraz állapotban megrendelhető

Fülöp A. Adolf

tűzifa nagykereskedőnél.
iroda: Csokonai-utca 5. Telefon 13-69.
Telep: Újvárosi-u. 5. (Csepel-kórház mellett) 836

- Női kalapok**
újraalakítottak és formáltatnak, Piac-u. 79., az udvarban. 5745
- Kerékpárok**
és gényak való szilfa kaphatók. Tolnaynál, Kötös-utca 18. 5719
- Szenet**
vasalásra csak számra, jutányosan árusít, Dénes, Árpád-ter 13. 5913
- Zongora**
javítást elvállal előrelendített városi zenedai utóvédék Szent-Anna-utca 54. 5852
- Akadémiára**
járó növendékek kezdő és haladó növendékeknek zongora tanítását elvállalja. Bundi 4. 5895
- Butorozva**
két szoba, előszoba — magánosoknak egy szoba konyha, jutányosan kiadó. Komlóssy-ut 16. 5841
- Gyászkalapok**
állandóan nagy választékban a Kalapgyárban Simonffy-utca 2. 5555
- Zongorát veszek használtat, a fűtőket** Biró József, maomtulajdonos. Sáránd. 5935
- Kittőden**
képzett zenedai növendék kezdőnek és első osztályú tanulóknak jutányosan ad zongora órákat. Nap-utca 16. — keresztúti, jobbra. 5851
- Kiadó**
vaggongyárral szemben a guti falóger mellett 23 hold szántóföld. Ertekezhet Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth utca 17. 5917
- Harcórti**
valódi posta faladákat minden nagyságban olcsón kaphatni. Ugyaszintu katona ládákat, bevételűknak. Megyeház mellett, udvarban bent 56. 5911
- Mizi Schmidt**
tudatja tanítványával, hogy a tanítást újra — megkezdi. Telefon: 183. 5904
- Két hónapos**
gyermekemmel szerény kosztomért a háztartás minden ágában segídek. Cim Húvelyes-utca 7. 5935

Vejur.
filc és bársony alakításokat legújabb formákra elvállal a Kalapgyár Simonffy-utca 2. 5556

Három
havii könyvvel tanfolyamra, még lehet beiratkozni „Record” gyors és gépiróskolába. Külön esti tanfolyam. Kórház-utca 1. 5932

Csinosan
butorozott szoba, tiszturak részére kiadó. Péterfia 69. 5928

Háztulajdonosok
szíves figyelembe ajánlom, hogy új és ócska cserép és pala totóknak javítását, valamint azok évi jókarban tartását vállalom a legutányosabb ár mellett. Tóta I. re, cserép és palaföld mester. II. kor. Paterfia-u 19. 5521

Cipész
segédek. Férfi és női munkára legmagasabb fizetéssel felveszek. — Fischer Menyhért. 5446

Regények,
zeneművek, mindenféle antikvar könyvek, legelőnyösebben beszereshetők Harmathy — antiquariumban, Füvészkert 14. 5295

Butorozott
utcai szoba kiadó. Esetleg zongorával. Bethen-utca 17. 5795

Kereslet

Aranyat-züstöt,
brilliant, zálogjegyet vesz. meghívásra hazához is elmegy. Teimer Mihály, Széchenyi-u. 9.

Varró
és tanuló leányok felvételtnek, Baross-u. 26. 5790

Gyakorlattal
bíró pénztárosnál azonnal felvételt. Frank Sándor cég utóda, Révész Lajos cégnél, Piac utca 42. 5746

Jókarban
levő használt rövid — zongora megvételre kerestetik. Cim Nagy Erzsike. Abaujbakta. 5742

Szikkvizelárusító
ügynök és munkálások magas fizetéssel azonnal felvételtnek. — Teleki-utca 100. 5739

Fiatal
fűszer és csemege kereskedő segéd állást keres, ajánlatokat — Garai István, Tóglás, kérek. 5738

Pénztáros
kiszasszony felvételt — Mandel és Schwarcz kopf börtület, Vár-u. 5728

Keresek
kisebb szobát magános urnónél, vagy intelligens családnál. Saját butorom van. Esetleg egy szoba, konyhából álló világos kis lakást. Molnár Anna, Varga-u. 12. sz. 265

Német
leányt keresek gyermekek mellé 15-évre. — Tisztviselő-telep II. utca 4. 5741

Tanuló
felvételt Gyurky Sándor papirkereskedésébe. Kossuth-utca 13. 5905

Kaucióval
és gyakorlattal rendelkező pénztárosnak azonnali belépésre felvételt fűszernagykereskedésbe Cim a kiadóhivatalban 5903

Pénztáros
alkalmazást keres, fűszer vagy bármilyen üzletben. Cim a kiadóhivatalban. 5909

Tanuló
jobb családból felvételtnek Máthe János vízvezeték vállalat, Darabos-u. 54. 5908

Megbízható
és ügyes tudenes szobaleányt felveszek. — Nagyerdei harmadik városi villa, 7. számú lakás. 5902

Konvenció
juhászt keresek. okt. 1-re. Jókai 19. 5900

Paplan-varredába
tanuló leányok felvételtnek. Debreceni Lajos, Kossuth 11. 5900

Elveszett
6-án, Rákóczy-utcán — egy fekete bársony kendő. Becsületes megtaláló jutalomban részesül. Nyugot-utca 6. 5840

Kárpítos
tanulóknak egy tisztességes íu felvételt, Piac 40. 5744

Gyakorlott
felsőruha vasalóné 25-30 korona heti fizetésre felvételt. Gyakorlott — gallér fényező leány 30 korona heti fizetéssel felvételt. Wacha, gőzmosogár, Simonffy-u. 55. sz. 5926

Német
leány állást keres. Apollónak vagy gyermekek mellé. Megkeresést A. B. cimben kiadóhivatalba kér. 5834

VI. realiskolai
tanuló tanítványt keres. Cim a kiadóhivatalban. 5848

Egy
14-15 éves megbízható leány felvételt Groszmann és Mandel banküzletében. Piac-u. 72. 5847

Kérem
azon katonát, ki nekem kádat ajánlott, szíveskedjék fölkeresni, — Kohn, Simonffy-utca 5843

Folyó hó
15-évre kerestetik egy butorozott szoba és tisztiszolga részére hálóhely, a Timár-utca közelében. Ajánlatok R. K. A. d. 7. A. K. — Vigkedvő Mihály-u. 5 alá küldendők. 5885

Városi
tejjgazdaság központja munkás asszonyt keres, azonnali belépésre. 5889

Egy
fodrászsegéd felvételt. Petőfi-ter 4. Tóth. 5899

Hírnökök
felvételtnek, Piac 40. — Kézimunkaüzlet. 5910

Cselédgyát,
árpát igazonyára, jó árban veszek. Kórház-utca 1. 5930

Uri esős üzletben
ügyes varróleányok felvételtnek. Végh Gyula, Szent-Anna-u. 3. 5933

Korpát,
árpát, krumpit, kenyérhéjat, röpát, tőköt, jó árban veszek. Kórház utca 1. 5931

Betegápolónét,
szerény igényűt, keres, sepsiszentgyörgyi állami tanítóné. Egyháztér 5. 5922

Szülőprést
nagyobb tanyát megvételre keresek. Jóna János, Nyil-utca 34. 5924

Sertéskerelő
kerestetik. Iskola-utca 8. 5921

3-4
szobás lakást keresek, november 1-re, esetleg külön udvarral és istállóval. Irásbellei ajánlatokat dr. Papp Sándor címére. Miklós-utca 39. alá kérek. 5846

Eladás

Olcsón
eladó egy nyers olaj motor, megtekinthető a Hunyadi-malomba, Diószegi-ut 22. szám alatt, helyben. 5827

Eladók
a Vámospercsi-uton — Fancsovi-ut. 18. és 28. számú házak. Ertekezhetni a Kölcsonsegélyzőben. 5825

Boros-
hordók és kádak eladók. Kossuth-u. 47. 5823

Többféle
varrógépek, nagy faladák, gőzfejlesztő kazán és gőzmozgató gép igen olcsón eladó. Rósa Aruház, Alföldi-palota. 5817

Egy
jókarban levő fedéres taliga eladó. Ertekezni: Kécses-u. 74. 5793

Eladó
ház a Széchenyi kertben. Főúton, 4 szobával, modern melléképítményekkel. Ertekezni: dr. Nyiriné, Piac 28. 5740

Eladó
azonnali átvételre összeszereztem, üzembemegtekinthető vasárnapi napokon. Mozi tulajdonosnál. Hajdunánáson. 266

Eladó
épület elbontásra, cserép, deszka, faanyagok, Szotyori-telep, Kálmán-utca 22. 5888

Nőilalap
szalon bolt berendezés eladó. Ertekezni lehet: Csapó-u. 29. 5886

Terpentinés,
tintás hordók eladók — Gyurky Sándor papirkereskedésében. Kossuth-utca 13. 5906

Eljárás
tábori zöld felhosszu — tisztii köpeny eladó. — Cim a kiadóhivatalban 5907

Egy
teljesen új sötétkék bársony leány ruha eladó. Darabos-utca 39. szám alatt, jobbra. 5844

Kocsi
hőrfedeles alig használt, eladó. Batthyány-utca 11. 5798

18-20
éves nyulánk termelő férfi ruhák, felöltők eladók. Erzsébet-u. 15. 5842

Farkaskutya
eladó, fél éves, him, gyönyörű, fajtisza, Széchenyi-utcai nyaraló 18. 5883

Egy
4 lóerejű jókarban levő gőz csepelgép, teljes fel szereléssel azonnal eladó Cim a kiadóhivatalban. 5854

Épületfa
jó minőségű eladó. — Megtekinthető Fazekasné, Bárczi-utca 4. sz. 5896

Eladó
egy taposó kád és haszóra való vasak. Miklós-u. 46. sz. 5893

Eladó
ház, tőrtérhez közel, — gazdálkodóknak is alkalmas, több rendbeli lakás, istálló, kamara, 24 ezer koronáért. Cim kiadóhivatalban. 5887

Egy
új össze asukható vagy mustráccal eladó. — Varga-utca 10. 5892

Egy
jó karban levő karék, pár és egy hegedű eladó. — Meszina-u. 26. 5897

Eladó
vagy hasznosbérbe kiadó. Katz-telepen, Sámsoni kőút mentén, nagy új ház, több rendbeli boltot, korcsmat és 4-5 szobát foglal magában. 3000 négyzetföld területű földdel és egyéb melléképítményekkel. Ertekezni Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17. 5915

Eladó
estleg hasznosbérbe kiadó a Dószegi-uton, — Kondorosi mézhomok-téglagyár mellett, 12 — hold szántóföld. Ertekezhetni Ferenczén Gazdák Bankja rt.-nál, Kossuth-utca 17. 5919

Borosbőr
jókarban 40—50 hlt eladó. Arday. Eötvös-u. 85. 5913

Eladó
vagy hasznosbérbe kiadó. Újkert, András-ut 40. szám alatt levő 1 holdas teljes terményes — levő szőlő, 1 szobás lakó házzal, borház, szivattyus kútall elátva. Jó fizetési feltételek biztosítunk. A katonai barakok és villamos megálló mellett Ertekezni, Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17. 5918

Használt
deszkák vannak eladók Homok-utca 127. szám. 5920

Eladó
vagy hasznosbérbe kiadó. Sámsoni ut mentén Gerébi-telepen, a vámház mellett, Kondoros-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb melléképítményekkel elátott lakást, 10 és tehén istállót, sertés és apró marha ólak, górt, stb. Az egész telek drótkerítéssel van körülvéve, 2 hold — szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel el látva. A szőlő teljes terményes van. Ertekezni: Debreceni Gazdák Bankja rt.-nál, Kossuth-utca 17. 5916

Őzilbarack
eladó. 8—10 mázsa, a Bocskai. Ertekezni — Falusi Károly üzletében Csapó 41. 5929

Sétépiros
salongarnitúra eladó. — Peterfia 32. sz., hátul. Déután 2—5-ig. 5923

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget

épület és butor műhelyemet Szent-Anna-utca 6. helyeztem át

Elfogadok mindenféle új munkák és javításokat.

László János
asztalos.